
 

 

  :ویمكن قیاس ھذه الكمیة بطرق مختلفة. إن تدخل الكائنات الحیة في سلسلة غذائیة لا یختلف من حیث الكیف فحسب لكن من حیث الكم أیضا

 البیئیة بعدد الأفراد داخل كل حلقة من حلقات الحمیلة. 

 بقیمة الكتلة الحیة، وھي كتلة المادة الحیة للكائن الحي في مكان وزمان محددین .(t/ha , g/m2) 

  ب (بكمیة الطاقة التي توفرھا كل كتلة حیةKj مثلا(  

  :دراسة المعطیات التالیة نقترح بیئیة والتمثیل البیاني لھذا التدفق ، كیفیة تدفق كل من المادة والطاقة داخل حمیلةللتعرف على 

 

  )الانتاجیة الأولیة والانتاجیة الثانویة(إنتاج المادة العضویة   :1الوثیقة 
، من طرف المستھلكین لصنع الكتلة الحیة الخاصة بھم، و ھنا نتحدث )الإنتاجیة الأولیة(بیئیة، تستعمل المادة العضویة التي تنتجھا النباتات  داخل حمیلة

 .عن الإنتاجیة الثانویة

  : تطبیق -
  الجذور  التبن  الحبوب  يوم  280بعد   بذور القمح

    طن 2,5  طن 6  طن 5 ھكتار/كيلوغرام  90
العلاقة بین الإنتاجیة الأولیة  :2الوثیقة 

 والإنتاجیة الثانویة
  

تبین الوثیقة التالیة العلاقة بین الإنتاجیة الأولیة 
 .و الإنتاجیة الثانویة

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

   التمثیل البیاني لتدفق المادة :3الوثیقة 
   :مكنت دراسة حمیلة بیئیة بحریة من الحصول على النتائج التالیة 

  
  .الكتلة الحیة ھي كتلة المادة العضویة للكائن الحي في مكان و زمان محددین -: ملحوظة

  : صیغة مردودیة إنتاج الكتلة الحیة تكتب كالتالي -      

*100 
  غذائي معينالكتلة الحية لمستوى 

%R= 
    الكتلة الحية للمستوى الغذائي الذي يسبقه في السلسلة الغذائية

  Kg/m2الكتلة الحية بـ  المستوى الغذائي

  P  1000منتج 

  CI 100مستھلك

  CII  10مستھلك 

  CII  1مستھلك 

  التمثیل البیاني لتدفق الطاقة :4الوثیقة 
و أن مخزونھا الطاقي یختلف ...) ھنیاتدسكریات، بروتینات، (علما أن المواد العضویة مختلفة 

  :حسب طبیعتھا 
 1   17غرام من السكریات یحررKj 
 1   17غرام من البروتینات یحررKj 
 1 38ھنیات یحرر  دغرام من الKj 

 جانبھیمثل الجدول . یمكننا إذن حساب المقابل الطاقي للمادة العضویة المكونة للكائنات الحیة 

  :الإنتاج الطاقي في سلسلة غذائیة
 .التالیةالمردود بالنسبة لمستوى معین یعبر عنھ بالعلاقة  :ملحوظة 

  

.  
الإنتاج الطاقي بـ 

Kj  
الطاقة الشمسیة 

  المحررة
26300 

  P  6230منتج 
   CI 497مستھلك
   CII   34.7مستھلك 

X 100 
  الإنتاج الطاقي لمستوى معین

  الإنتاج الطاقي للمستوى الذي یسبقھ في السلسلة الغذائیة

  

  

 )1وثیقة (الانتاجیة الاولیة لحقل القمح  احسبالإنتاجیة الأولیة والإنتاجیة الثانویة ثم  تعرف 1من خلال استثمارك لمعطیات الوثیقة  -1

 المعط�ـــــــــــــــــــــــــــــات

 ا�تمثیل البیاني لتدفـــق المـــــادة والطاقة داخ�ل الحم��� البی��ــــــة  3 ال�ش�اط

ــــــاتـــــــــــــاس�ثمــــــــــــار المعط�ـــــــ  



للإختلاف  اقترح تفسیرا، ثم كتلة المادة الحیوانیة المنتجة و كتلة المادة المبلعة و) البراز(الكمیة غیر المستعملة من طرف الجسم  بین قارن -أ -2

 .الملاحظ

 .لتقییم الإنتاجیة أنجز رسما تخطیطیا- ب

 .3المبینة في جدول الوثیقة  رسما بیانیا تمثل بھ المعطیات إقترح -أ -3
 :مردودیة الإنتاج احسب - ب

R1  : بین المنتج و المستھلكCI  
R2 : بین المنتج و المستھلكCII  
R3 : بین المنتج و المستھلكCIII  

  R1 ، R2 ، R3 مردودیة الإنتاج  قارن- ج          
                      .كیف تتغیر كل من الكتلة الحیة و مردودیة الإنتاج عبر حلقات السلسلة الغذائیة بین -د          
  .للملاحظات السابقة اتفسیراقترح - ه          
  .4المعطیات الطاقیة لجدول الوثیقة بیانیا تمثل بھ  اقترح رسما-أ -4

  .الملاحظات  فسرالرسم البیاني المنجز ثم  حلل- ب
  .تستنتجا ، ثم مردود الإنتاج الطاقي لكل مستوىأحسب - ج            
  .تستنتجا ، ثمالإنتاجیة النھائیة بالنسبة لھذه السلسلة الغذائیة حسبأ-د            

  .جوابك علل؟ للطاقة دورةفي سلسلة غذائیة یمكن اعتبارھك ھل تدفق الطاقة في رأیك  -  ه
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 


